Partie 3/ Synthéses chimiques Séquence 2 : La chimie verte

Séquence 2 La chimie verte Exercices

EX1/ Synthése de I'ibuproféene

Procédé BOOTS

C1ioH14 + C4HsO3 + CoHs0ONa + C4H-CIO; + H30O* + NH,OH + 2 H,O
— C13H1802 + (A) + (B) + (C) + (D) + (E)

Economie d’atomes

Tous les coefficients stcechiométriques de I'équation sont de 1
Somme des masses molaires des réactifs Mreactits = 514,5 g.mol!
Masse molaire de I'ibuproféne Mibuprofene = 206 g.mol™

EA — Mibuproféne — 206
M 514,5

= 0,40 = 40%

réactifs

Facteur environnemental

EM = Mdéchets _ Mréactifs B Ivlibuproféne _ 514,5-206
206

ibuproféne Mibuproféne

=1,5=150%

Seulement 40% de la masse totale des réactifs est récupérée dans le produit synthétisé : 60% de la
masse initiale se retrouve dans les déchets.

Les déchets représentent (en masse) 150% de la masse de l'ibuproféne synthétisé

Procédé BHC

CioH14 + C4HsO3 + H2 + CO — Cq3H1302 + (A)

Economie d’atomes

Tous les coefficients stoechiométriques de I'équation sont de 1
Somme des masses molaires des réactifs Mreactits = 266 g.mol™

Masse molaire de I'ibuproféne Mibuprofene = 206 g.mol™

M. )
EA — ibuproféne _ 206 =0,77=T7T7T%
266

réactifs

Facteur environnemental

EM _ Mdéchets _ Mréactifs _Mibuproféne _ 266 B 206 — 0’29 = 29%

M M - 206

ibuproféne ibuproféne

77 % de la masse totale des réactifs est récupérée dans le produit synthétisé : 23% de la masse initiale
se retrouve dans les déchets.

Les déchets représentent (en masse) 30% de la masse

Le procédé BHC a un EA plus élevé et un EM plus faible : ce procédé minimise la quantité des
déchets non utilisés.
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EX2/ Synthése de I'acétophénone

Reéaction 1
3 CsH100 +2 CrO; + 3 H.SO,4 — 3 CsHsO + Crz(S04)s + 6 H20
122 g.mol* 100 g.mol" 98,1 g.mol’ 120 g.mol’

EA = Macétophénone _ 3x120 360

= = = 0,42 =42%
M, ..  3x122+2x100+3x98,1 860,3
EM = Mde’chets _ Mréactifs B Ivlacétophénone _ 860,3 -360 =1,4 =140%
acétophénone acétophénone 360
Réaction 2
2 CsH100 + 0O — 2 CsHsO + H:0
122 g.mol" 32 g.mol 120 g.mol™
M. .
EA — acétophénone _ 2 X120 — 240 — 0,87 = 87%
M, .. 2x122+32 276
EM = Mdéchets — Mréactifs B Macétophénone — 276 -240 — 0,15 =15%
Macétophénone Macétophénone 240

STLSPCL Chimie Isabelle Prigent



